

«УТВЕРЖДАЮ»

И.о. ректора

Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения

высшего образования

«Рязанский государственный университет

имени С.А. Есенина»

кандидат филологических наук



ица

2 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБОУ ВО «РГУ имени С.А. Есенина»

на диссертацию Фариса Вячеслава Георгиевича

«Ассирийские части российской армии в Первой мировой войне»,
представленную к защите на соискание ученой степени кандидата

исторических наук по специальности 5.6.1 – «Отечественная история» в
Диссертационный совет Д.24.1.112.01,

созданный на базе ФГБУН Институт российской истории Российской
академии наук

Диссертационная работа В.Г. Фариса отличается научной новизной и находится в русле современных тенденций развития отечественной историографии. Она посвящена актуальной научной проблеме – судьбе малочисленного этноса, вовлеченного в военный конфликт общемирового масштаба. Эта проблема решается на конкретно-историческом материале, связанном с участием на стороне России в годы Первой мировой войны вооруженных формирований, созданных из представителей одного из древнейших этносов Передней Азии – ассирийцев, часть из которых является составной частью многонационального российского народа. Учитывая, что этот регион и в настоящее время охвачен военным конфликтом, в котором

переплетаются интересы как великих держав, так и различных групп местного населения, обращение к данной проблематике представляется важным не только с академической точки зрения, но и имеет важное общественное и практическое значение.

Автор диссертации подробно и обстоятельно рассмотрел отечественную историографию истории ассирийцев в новое и новейшее время, а также хода Первой мировой войны на кавказском театре военных действий. На основе ее анализа, для которого были привлечены практические все значимые работы, В.Г. Фарис показал, что, невзирая на все сделанное предшествующими поколениями исследователей, тема участия ассирийцев в Первой мировой войне не получила достаточного освящения в научной литературе. Автору диссертации удалось заполнить существенный в отечественной историографии пробел.

Таким образом, научная новизна диссертационной работы В.Г. Фарисом определяется тем, что она является первым в отечественной и зарубежной историографии комплексным исследованием участия ассирийских формирований в Первой мировой войне в составе Российской императорской армии.

Достоверность подходов и выводов диссертации обеспечена, прежде всего, широтой и многообразием источников базы исследования, которая представлена совокупностью письменных источников по данной проблеме, как опубликованных, так и ране не публиковавшихся. Их основу составляют материалы, выявленные диссертантом в 22 фондах 8 отечественных архивохранилищ (Российский государственный военно-исторический архив, Государственный архив Российской Федерации, Российский государственный архив Военно-морского флота, Архив внешней политики Российской империи, Российский государственный архив литературы и искусства, Центральный государственный архив города Москвы, Государственный архив Рязанской области, Государственный архив Хабаровского края) и 2 зарубежных архива (Национальный архив Армении,

Национальный архив Австралии), а также в личных собраниях представителей ассирийской diáспоры в России. Неопубликованные архивные источники, большая часть из которых впервые вводится в научный оборот, дополнены разнообразными видами опубликованных источников по проблематике, рассматриваемой в диссертации.

Репрезентативность источников базы исследования, корректная интерпретация выявленных и привлеченных источников, их анализ с учетом исторического контекста свидетельствует о достоверности и обоснованности сделанных в диссертации В.Г. Фариса выводов и обобщений.

Опора на предшествующие достижения историографии и комплексное исследование выявленных источников позволили В.Г. Фарису успешно решить поставленные исследовательские задачи, ввести в научный оборот значительный фактический материал и сделать обоснованные научные выводы и обобщения, сформулированные в представленной диссертации. Этому способствует и построенная по проблемно-хронологическому принципу структура диссертации, состоящая из введения, двух глав, заключения и приложения, которая в целом отвечает целям и задачам исследования.

В первой главе «Зарождение и становление российско-ассирийских отношений» В.Г. Фарис провел комплексный анализ истории ассирийского этноса в контексте формирования и развития его связей с Россией в новое и новейшее время. Первый параграф посвящен положению одной из древнейшей этнических групп «Большого» Кавказа к началу XX в., когда ее большая часть проживала на территории Ирана и Османской империи. Автор проявил большую эрудицию и знание сложных нюансов этнической и религиозной истории, выявив определенные различия в социальной организации и положении ассирийцев, проживающих в смежных регионах этих мусульманских государств.

Второй раздел «Расселение ассирийцев в Российской империи» рассматривает формирование ассирийской diáспоры в Российской империи.

Автор вполне обоснованно трактует становление российской ассирийской общины как результат двоякого процесса. С одной стороны, это была модернизация и усложнение российского социума, который втягивал в свою экономическую, социальную и культурную сферу все новые этнические группы, которые находили свои общественные ниши, важные как для их существования и даже физического выживания, так и для поступательного развития самой России. С другой стороны, это был процесс развития ассирийского этноса и начало нового этапа в его развитии, вопреки политическому и религиозному давлению, который он испытывал в зарубежных странах Азии на протяжении своей многовековой истории.

Вторая глава диссертации «Деятельность ассирийских национальных частей на Кавказском фронте» непосредственно рассматривает историю появления и боевой деятельности ассирийских отрядов в составе Российской императорской армии. Ее первый раздел «Формирование и боевые операции ассирийских частей» на широком круге источников показывает как начало Первой мировой войны вынудило ассирийское население Персии и Турции взяться за оружие для противодействию геноциду со стороны как властей Османской империи, так и феодальных вождей курдских племен, окружавших районы компактного проживания ассирийцев. Эти действия возглавил религиозный глава ассирийцев, патриарх Мар-Шимун и полевой командир Ага-Петрос. Борьба за физическое выживание против превосходящих сил неприятеля заставила их и других национальных лидеров обратиться к российскому военному командованию как единственному естественному союзнику.

Оперативно-стратегические аспекты действий ассирийских отрядов подробно рассмотрены во втором разделе главы. Ассирийские отряды входили в состав VII Кавказского корпуса Российской армии, который действовал на территории Персии. Относительно небольшие по численности, но хорошо приспособленные к действиям в условиях горного театра военных действий, они оказали значительную помощь российским войскам и внесли

несомненный вклад в успех боевой деятельности на персидском участке Кавказского фронта.

Заключительный раздел второй главы подробно анализирует состав (солдатский и офицерский) стрелкового батальона, первой и основной регулярной воинской части, созданной из ассирийцев в русской армии. Отдельный фрагмент раздела рассматривает биографии офицеров, возглавлявших ассирийский батальон, а также финальный этап истории этих частей Российской армии в конце 1917 – начале 1918 г.

Выводы, которые представлены в заключение к диссертации, представляются вполне обоснованными и убедительными.

Общая положительная оценка диссертации не исключает и некоторых замечаний по ее содержанию.

Во-первых, автор использует для анализа заявленной проблемы значительный объем конкретно-исторического материала, часть из которого впервые вводится в научный оборот. Но этот несомненный положительный момент имеет и обратную сторону – в ряде разделов он иногда приводит к чрезмерному увлечению изложением фактического материала, затрудняя восприятие текста диссертации в целом и отвлекая внимание от концептуальной линии, выстроенной в исследовании.

Во-вторых, диссидентант не использовал в полной мере современную литературу на английском и французском языках об ассирийцах и их исторической судьбе в период Первой мировой войны и последовавшим за ней переделом сфер влияния в рассматриваемом исследованием регионе. Хотя надо признать, что в зарубежных исследованиях основное внимание обращается на участие ассирийских волонтеров в военных операциях на стороне британских и французских войск, а об ассирийцах в рядах русской армии, что является непосредственной темой диссертации, имеются только беглые упоминания.

В-третьих, исследователь уделил недостаточное внимание общественно-политической деятельности ассирийской диаспоры в

различных странах в годы Первой мировой войны, которая, как и представители других не имеющих собственной государственности этносов, пыталась сформулировать политические национальные цели и задачи в контексте послевоенного изменения границ. Это и делало актуальным вопрос о создании национальных военных формирований под той или иной эгидой.

В-четвертых, следует отметить, что в целом диссертация написана четким и ясным языком, ее автор тщательно проработал стиль, формулировки и научный аппарат. Но, к сожалению, в ряде случаев допущен ряд мелких погрешностей. Например, требует редакторского уточнения тезис о том, что «взаимодействие ассирийских сил с забайкальскими казаками (аргунцами и верхнеудинцами) можно рассматривать как ассирийско-забайкальское военное сотрудничество, которое представляет существенный научный интерес для последующего исследования» (с. 148). Понятно, что диссертант имел в виду длительное боевое взаимодействие ассирийских формирований с полками забайкальского казачества. Но так как на месте забайкальских казаков могли оказаться оренбургские или уральские казаки, речь все же идет о российско-ассирийском сотрудничестве.

Высказанные замечания не снижают общей высокой оценки диссертации В.Г. Фариса. Эти замечания, как и отдельные редакторские погрешности, не снижают научной значимости диссертации и имеют преимущественно рекомендательный характер. Они должны помочь автору в дальнейших исследованиях по избранной им проблематике.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации, раскрывает ее основные идеи и выводы.

Диссертация В.Г. Фариса представляет собой оригинальное, самостоятельно выполненное, завершенное исследование, в котором решена актуальная проблема, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение. Ее содержание свидетельствует о достаточно высокой научной квалификации автора. Полученные результаты является определенным вкладом в изучении отечественной истории начала XX в.

Практическое применение результаты исследования могут найти в дальнейшей разработки смежных сюжетов отечественной истории, а также истории Кавказа, подготовки научных и учебных работ, в преподавании различных дисциплин в высшей школе. Они также могут быть использованы в практической деятельности по разрешению современных региональных конфликтов как на постсоветской пространстве, так и на прилегающих территориях. Кроме того, самостоятельный интерес представляют фактические находки автора, которые касаются уточнений биографических данных деятелей ассирийского национального движения и офицеров российской армии, в частности военного историка Н.Е. Какурина.

Основные положения исследования апробированы на научных конференциях и представлены в 5 публикациях автора, из которых 4 в изданиях, входящего в список рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации

Таким образом, диссертационная работа Вячеслава Георгиевича Фариса «Ассирийские части российской армии в Первой мировой войне», соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – «Отечественная история».

Отзыв составлен доктором исторических наук, профессором кафедры истории России и методики обучения истории и обществознанию ФГБОУ ВО «РГУ имени С.А. Есенина» Акульшиным Петром Владимировичем и доктором исторических наук, доцентом кафедры истории России и методики обучения истории и обществознанию ФГБОУ ВО «РГУ имени С.А. Есенина» Гребенкиным Игорем Николаевичем. Отзыв обсужден и принят на заседании кафедры истории России и методики обучения истории и обществознанию ФГБОУ ВО «РГУ имени С.А. Есенина» 8 сентября 2022 г.

Присутствовали на заседании 12 человек. Результаты голосования; «за» – 12, «против» – нет, «воздержались» – нет. Протокол № 1 от 8 сентября 2022 г.

Заведующий кафедрой истории России
и методики обучения истории и обществознанию
ФГБОУ ВО «РГУ имени С.А. Есенина»
доктор исторических наук,
профессор

Александр Федорович Агарев

Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Рязанский государственный университет имени
С.А. Есенина».

Адрес: 390000, г. Рязань, ул. Свободы, 46

Тел.: (4912) 28-14-35

e-mail: info@365.rsu.edu.ru

сайт: <https://www.rsu.edu.ru>

